

# 用活新村公益岗，架起群众连心桥

□半岛全媒体记者 刘明文  
通讯员 魏青霞 崔华

“我们新村公益岗招聘绝对公开、公平、公正，我们的在岗两小时是要求在岗工作两小时，打上卡又另去上班的，下了班又来上班的或者来了靠时间的，坚决不用，没有人情可讲。”龙水新村党群服务中心主任赵振德表示，2022年6月以来，望城街道龙水新村严格按照发布公告、个人申请、村委会初审、社区复审的流程，共安置公益性岗位工作人员217人，探索出一套“管用”的“望城工作法”。

“没想到这么大自然纪还能在家门口找到一份固定工作，既能照顾家庭，地里的活儿也不耽误，还能挣钱补贴家用，俺挺知足的。”负责杨格庄自然村的左世花满怀感激和喜悦地说道，他们主要负责各村环境卫生清理，对村内“三大堆”、乱堆乱放、脏乱边沟等卫生死角发起“进攻”；担任惠民政策、防电信诈骗、环境整治



公益岗人员清理枯叶。

治等国家政策工作落实的“宣传员”，加强群防群治、防火防溺水巡逻，共建美丽乡村，助力乡村振兴。

公益岗人员通过“走、看、问、宣”等

多种途径，不断提升村民对基层事务和国家政策的“关注度”。除此之外，龙水新村安排2名专职人员，担任公益性岗位队伍负责人，对于上岗人员中的困难群

体，强化日常关怀，定期开展谈心谈话，联动辖区公益组织、法律工作者等力量，提供相应贴心服务，做足人文关怀，真正让上岗人员干得舒心、干得放心。

“感谢公家给俺安排了这份工作，俺一定好好干，不光把村里收拾得干干净净、亮堂堂的，大家有需要，能帮的俺一定尽力帮，要对得起身上这件红马甲！”果家圈自然村的小组长丁莲芬逢人就夸政策好。据了解，公益性岗位为农村经济困难人群、残疾人士、大龄失业人员等提供了就业机会，让更多的人在不同的岗位上实现自身价值，更有效解决了新村人手不足问题，大大减轻了新村的财政压力，每年大约可节省436000元。新村在各村公示栏、村民微信群等公开招聘、公平竞争、公示上岗，村民踊跃参加，岗位热度持续攀升，已经出现大量“预备选手”，达到了双赢的局面。

马连庄镇——

## 推进自建房安全管理，助力城市更新

□半岛全媒体记者 李云天

为进一步加强自建房安全管理，及时消除自建房安全风险隐患，确保人民群众生命财产安全。莱西市马连庄镇坚持全覆盖、零遗漏、重实效，持续扎实开展自建房安全排查及信息录入工作，推动马连庄镇自建房安全隐患排查整治工作落到实处。

“部署+落实责任”，确保组织领导到位。莱西市马连庄镇通过组建工作专班，成立专项整治领导小组，压紧压实安全责任体系，进一步落实辖区存在自建房村居的房屋安全包保责任制，明确责任链条，实现层层包保，形成镇领导干部包保到村、村两委成员包保至自然村的自建房管理“责任网”。

“宣传+整治”，确保房屋隐患全面消除。坚持多形式开展自建房安全知识宣传工作，明确房屋所有人作为

房屋第一责任人，要定期对房屋进行安全检查，发现一般隐患主动维修，及时消除安全隐患。对前期已鉴定为C、D级的自建房均已采取管控措施或工程措施，并根据实际情况建立“一房一策”档案、分类施策。

“网格+再排查”，确保全面摸排到位。马连庄镇依托网格化管理体系，为每个自然村配备至少1名网格员，开展自建房领域安全生产、消防安全、房屋结构安全隐患再排查工作，确保房屋隐患及时发现，新增隐患有效管控，切实保障辖区群众生命财产安全。

“日常巡查+管控”，确保长效管控到位。制定自建房安全隐患巡查方案，定期组织各村按照规定的排查内容和标准开展日常巡查，对新增安全隐患第一时间上报专班。由镇级聘请第三方机构对上报的隐患自建房进行复核，根据复核结果进行分类分级管



理，实现隐患的动态化管理。

下一步，该镇将继续推进自建房安全隐患排查整治工作，动态监测、持续更新隐患房台账，从严从实抓好隐患整改，细化整改措施，守牢人民群众安全底线，不断提升城镇居住品质，提高群众满意度。

## 检查土壤污染单位 筑牢环境安全防线

□半岛全媒体记者 李云天  
通讯员 刘添翼

为贯彻《中华人民共和国土壤污染防治法》，落实莱西市土壤污染重点监管单位依法履行土壤污染防治主体责任，近日，青岛市生态环境局莱西分局对全市16家土壤污染重点监管单位、地块开展专项执法检查。

此次检查在就企业环评“三同时”落实情况、排污许可证、土壤污染风险隐患排查、清洁生产等制度情况进行重点检查的同时，详细查看了企业运行现状和环保设施运维情况等，了解企业自行监测工作进展以及落实土壤和地下水污染防治工作情况。检查过程中，结合对土壤污染防治相关法律法规宣讲，督促企业建立完善相关工作制度，落实主体责任，全面规范开展土壤污染防治工作。

下一步，分局将继续加大执法检查力度，加强巡查执法力度，严厉查处企业违法违规行为，全力消除环境安全事故隐患。结合“双随机一公开”等工作安排，严厉打击环境违法犯罪行为，维护辖区内生态环境安全。

## 国网莱西市供电公司：党员“双报到”为基层治理赋能提效

今年以来，国网莱西市供电公司充分发扬“想争先 能领先 敢率先”精神，扎实开展党员“双报到”活动，充分发挥党员干部的战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，通过构建党员与社区经理协同联动机制，提高党员深入群众、服务社区的能力，促进党建与供电服务深度融合，打造基层党建工作新格局。

为切实做好社区管理和供电服务工作，公司积极与辽宁路社区开展党建联建共创，党员到社区“双报到”，以“群众微心愿、党员来点亮”等活动为契机，开展了多种形式的志愿服务活动。公司彩虹共产党员服务队队员们立足自身专业特长和能力，践行为民初心，营造“奉献、有爱、互助、进步”的良好氛围。

“大爷您看，用这个手机软件这样操作，就可以很方便地上网交电费了！”在辽宁路社区广场，队员们一边发放宣传



画册，一边对过往居民客户进行安全用电、电力保护宣传，并热心为居民们解答关于网上国网APP下载应用、微信缴

费、电费电价、分时电价等用电方面的问题，发放安全用电知识手册350余份，帮助群众解决用电难题20余件。

为实现党员所在社区“问题早获知、需求早回应”，让居民用电问题反馈和电力信息传递更便捷高效，党员在小区发挥“三员”角色，即社区用电情况观察员、联络员、服务员，既站好小区用电的“岗哨”，又架好与客户的“连心桥”，守好党员的“责任田”。

迎峰度夏期间，党员服务队主动上门为用户进行用电检查，帮助客户更换漏电开关，及时解决故障停电问题，受到广大市民的一致好评。如遇恶劣天气等特殊状况，第一时间在网格群发布用电需求信息，及时保障居民用户的用电安全。

下一步，公司将持续开展党员“双报到”活动，发动广大党员积极投入到社区服务中，不断健全党建引领基层治理管理机制，提升广大群众的电力获得感、幸福感和安全感。左慧 李帅位 刘明文